
Sada p°íklad· na 4. týden

Co bude pot°eba z teorie:

De�nice (limita a spojitost funkce). Nech´ f je reálná funkce de�novaná na
n¥jakém okolí bodu a ∈ R. �íkáme, ºe f je spojitá v bod¥ a, pokud platí:

(S) ∀ε > 0 ∃δ > 0;∀x ∈ R : |x− a| < δ =⇒ |f(x)− f(a)| < ε.

Nech´ f je de�nována na n¥jakém prstencovém okolí bodu a ∈ R. �íkáme,
ºe f má v bod¥ a limitu L ∈ R (pí²eme lim

x→a
f(x) = L), pokud platí:

(L) ∀ε > 0 ∃δ > 0;∀x ∈ R : 0 < |x− a| < δ =⇒ |f(x)− L| < ε.

De�nice (jednostranná limita funkce). Nech´ f je reálná funkce de�novaná na
n¥jakém levém, resp. pravém, prstencovém okolí bodu a ∈ R. �íkáme, ºe f má
v bod¥ a jednostranou limitu L ∈ R zleva, resp. zprava, (pí²eme lim

x→a−
f(x) = L,

resp. lim
x→a+

f(x) = L ), pokud platí následující

∀ε > 0 ∃δ > 0;∀x ∈ R : −δ < x− a < 0 =⇒ |f(x)− L| < ε,

resp.
∀ε > 0 ∃δ > 0;∀x ∈ R : 0 < x− a < δ =⇒ |f(x)− L| < ε.

Fakt. Pokud ∃δ > 0 ∀x ∈ P (a, δ) : f(x) = g(x) a L ∈ R, potom(
lim
x→a

f(x) = L
)
⇐⇒

(
lim
x→a

g(x) = L
)
.

V¥ta (aritmetika limit). Je-li lim
x→a

f(x) = A a lim
x→a

g(x) = B, potom:

1. lim
x→a

f(x) + g(x) = A+B,

2. lim
x→a

f(x) · g(x) = A ·B,

3. pokud B 6= 0, pak lim
x→a

f(x)

g(x)
=
A

B

P°íklady:

1. Dokaºte z de�nice lim
x→1

(x
2

)3
=

1

8
.

2. Dokaºte z de�nice a) lim
x→1+

[x] = 1, b) lim
x→1−

[x] = 0.
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3. Spo£t¥te (a) lim
x→0

x2 − 1

2x2 − x− 1
, (b) lim

x→1

x2 − 1

2x2 − x− 1
.

4. Spo£t¥te lim
x→2

( 1

x2 − 2x
− x

x2 − 4

)
.

5. Spo£t¥te lim
x→0

2
x2 + 1√

3
x4 − 6

x2 + 5
.

6. Spo£t¥te lim
x→1

x+ x2 + . . . xn − n
x− 1

, n ∈ N.

7. Spo£t¥te lim
x→0

(1 +mx)n − (1 + nx)m

x2
, m,n ∈ N.

8. Spo£t¥te lim
x→1

( m

1− xm
− n

1− xn
)
, m,n ∈ N.

9. Spo£t¥te lim
x→0

√
1− 2x− x2 − (1− x)

x
.

10. Spo£t¥te lim
x→0+

√
1
x2 + 1−

√
1
x2 − 1

x
.

11. Spo£t¥te lim
x→16

4
√
x− 2√
x− 4

.

12. Spo£t¥te lim
x→0

√
1 + x− 3

√
1− x

3
√
1 + x−

√
1− x

.

13. Spo£t¥te lim
x→0

3
√
27 + x− 3

√
27− x

x+ 2
3
√
x4

.
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